

解读两高报告： 开列“打虎拍蝇”成绩单

据新华社电 去年检察机关查办厅局级贪官 253 人、省部级 8 人；人民法院审结包括薄熙来案、刘志军案在内的国家工作人员贪污贿赂、渎职侵权犯罪案件 2.9 万件，判处罪犯 3.1 万人；最高检对 387 起重大职务犯罪案件挂牌督办……最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长曹建明 10 日所作的两高工作报告，将一份肃贪惩腐的“成绩单”清晰开列在人们面前。

8 名省部级贪官落马 “打虎”突出查办大要案

最高人民检察院报告显示：去年检察机关共立案侦查贪污贿赂、渎职侵权等职务犯罪 37551 件 51306 人，同比分别上升 9.4% 和 8.4%。突出查办大要案，立案侦查贪污、贿赂、挪用公款 100 万元以上的案件 2581 件，涉嫌犯罪的县处级以上国家工作人员 2871 人，其中厅局级 253 人、省部级 8 人。

最高人民法院报告指出，充分发挥刑事审判在惩治腐败中的职能作用，加大对贪污贿赂等犯罪的打击力度，审结国家工作人员贪污贿赂、渎职侵权犯罪案件 2.9 万件，判处罪犯 3.1 万人。

很多代表委员都表示，司法机关去年查办的薄熙来案、刘志军案等大要案，彰显了党和国家反腐倡廉的决心，把反腐斗争举措落到了实处。司法机关从严惩治腐败，“雷声大雨点也大”，让人民群众坚定了反腐必胜的信心。

最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎透露，最高人民法院对 90% 以上的省部级以上领导干部职务犯罪案件以及关联案件指定到了被告人任职地以外的省份异地审判。

裴显鼎说，“职务犯罪分子一般都在一定的重要岗位担任职务，所以在当地具有各种错综复杂的关系，为了排除当地对司法审判的干扰，原则上不由其原任职地法院审判，而由上级法院指定其他地区法院异地审判。”

全国政协委员、四川鼎立律师事务所主任施杰说，法院通过微博直播的形式，让社会公众了解薄熙来案审理情况，公开力度之大前所未有。这种公开，对腐败分子也是震慑，说明无论地位有多高、权力有多大，都必须用法律来约束自己的行为，否则罪行必将大白于天下。

34147 名“坑民”人员被立案 “拍蝇”突出惩治发生在群众身边腐败

征地拆迁、招生入学、保障性住房、社会保障、“三农”补贴、扶贫救灾等事关民生民利。司法机关对这些人民群众反映问题突出领域，作为去年办案重点。

最高人民检察院报告指出，开展查办和预防发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作，立案侦查涉及民生民利的职务犯罪 34147 人。严惩制售伪劣种子、农药、化肥等坑农害农犯罪；在农业补贴、农田水利建设等涉农领域查办职务犯罪 12748 人。在环境监管、污染治理、生态修复工程建设等领域查

办职务犯罪 1290 人。

全国人大代表、宁波市滕头集团董事长傅企平说，群众利益无小事，基层贪腐问题不容小觑。“老虎”要打，“苍蝇”也要一拍到底。“群众身边的腐败”必须坚持“零容忍”。

381 名“害群干警”被查 “不护短”打铁自身更要硬

加大正风肃纪力度、清除害群之马，是司法机关的共同行动。

高法报告显示，去年各级法院共查处利用审判执行权违纪违法干警 381 人，其中追究刑事责任 101 人。高检报告指出，全国检察机关共立案查办违法违纪检察人员 210 人，其中移送追究刑事责任 26 人，同比分别上升 26.2% 和 13%。及时通报检察人员违法违纪典型案件，强化警示教育。

施杰说，在执法司法过程中，执法司法机关和人员本身也要面对很多诱惑，如果没有强有力的制度和机制进行约束，就会出现执法司法人员为己谋利的情况，甚至个别人充当犯罪分子“保护伞”。

“司法机关的主要任务是维护公平正义，司法权如果受到腐败侵蚀、被滥用，就会动摇人民群众对法治的信心。”施杰建议，要对司法人员的行为规范建立评判和追责机制，尽快完善对司法人员的错案追究制度，对办理的案件质量要进行严格把关。

持续保持高压态势 继续打好反腐败“攻坚战”

全国人大代表、南京市人民检察院职务犯罪预防局局长林志梅说，中央反腐措施越来越有力，司法机关查办案件对腐败分子形成高压态势，同时还要注重职务犯罪预防，从根本上遏制和减少职务犯罪发生，让公职人员不能、不敢、不愿犯罪。

高法报告要求，今年将对贪污贿赂、渎职犯罪保持高压态势，促进建设廉洁政治。高检报告提出，坚持有案必查、有腐必惩，坚决查办发生在领导机关和领导干部中的职务犯罪，继续深入推进查办和预防发生在群众身边、损害群众利益职务犯罪专项工作。

全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁认为，检察机关应当继续扩大案源渠道，针对贪污贿赂犯罪日趋群体化、系统化、区域化等新趋势，准确分析群体性作案轨迹和犯罪链，深入研究掌握系统发案和群体作案的特点规律，全程打击犯罪链。

“职务犯罪预防是从源头抓起，是潜移默化的功夫”。这次全国人代会上，林志梅带来了一份议案，希望能推动国家尽快对预防职务犯罪进行立法。她建议在立法中加强制度设计，强化对权力行使者的制约，进一步健全和落实行政监督、司法监督、舆论监督等相结合的立体化监督体系，切实压缩职务犯罪空间。

广告

两会·花絮

换姿势

(左) 3月10日，在北京国际饭店，全国政协委员冯小刚和成龙在北京小组发言。新华社发

